# 合理降低服务费用 房产中介行业新规出台

本报记者 陈婷 赵毅 深圳报道

房产中介行业迎来监管新规。 日前,住建部、国家市场监督 管理总局发布《关于规范房地产 经纪服务的意见》(以下简称"《意

见》"),从10个方面规范房地产经 纪服务,加强房地产经纪行业管 理,促进房地产市场健康发展。

其中,针对收费环节,《意见》 提出"合理确定经纪服务收费" "严格实行明码标价""严禁操纵

经纪服务收费"等3条要求,比重 之大,引起广泛关注。当中更是 明确强调,"房地产经纪机构要合 理降低住房买卖和租赁经纪服务

"三年不开张,开张吃三年。"

曾有人如此形容房产中介,即一旦 "开张",其所赚利润颇丰。上述两 部门指出,近年来,部分房地产经 纪机构存在利用房源客源优势收 取过高费用、未明码标价、捆绑收 费、滥用客户个人信息等问题。

《意见》的出台将为房地产经 纪行业带来哪些机遇和挑战? 当 前行业仍存在哪些制约其发展的 因素?针对上述相关问题,《中国 经营报》记者致电致函深耕华南 市场的房产中介——深圳市乐有

家控股集团有限公司(以下简称 "乐有家")、广东合富房地产置业 有限公司(以下简称"合富置业") 方面。其中,合富置业方面表示, "暂不接受采访。"截至发稿,乐有 家方面则未予以进一步回应。

### 鼓励引导"双边收费"

优化定价机制、探索新发展模式,是此次《意见》的关键导向。

房地产经纪对促进房屋交 易、提高交易效率、保障交易安全 具有重要作用。房地产存量时 代,房价"只涨不跌"的预期被逐 渐打破,购房者对交易的制度性 成本更为敏感。因此,优化定价 机制、探索新发展模式,是此次 《意见》的关键导向。

对于"合理确定经纪服务收 费",《意见》具体指出,房地产经纪 服务收费由交易各方根据服务内 容、服务质量,结合市场供求关系 等因素协商确定。房地产经纪机 构要合理降低住房买卖和租赁经 纪服务费用。鼓励按照成交价格 越高、服务费率越低的原则实行分 档定价。引导由交易双方共同承 担经纪服务费用。

值得注意的是,在过去,关于 房产中介服务费用的收取方式并 没有成文规定。公开资料显示, 1978年,我国开始有了商品房的 概念。1995年,国家计划委员会、 建设部发布《关于房地产中介服务 收费的通知》[1995]971号(以下 简称"971号文"),被业内视为国 内房地产经纪服务收费标准的最 早依据。

971号文显示,"房屋租赁代理 收费,无论成交的租赁期限长短, 均按半月至一月成交租金额标准, 由双方协商议定一次性计收。""房 屋买卖代理收费,按成交价格总额 的 0.5% ~ 2.5% 计收。实行独家代 理的,收费标准上委托方与房地产 中介机构协商,可适当提高,但最



广州番禺区一间乐有家分店,记者走访当天(5月17日)大门紧闭。

高不超过成交价格的3%。"

2014年6月,国家发展改革 委、住建部发布《关于放开房地产 咨询收费和下放房地产经纪收费 管理的通知》,指出房地产中介服 务机构接受委托,提供有关房地产 政策法规、技术及相关信息等咨询 的服务收费,实行市场调节价。另 外,下放房地产经纪服务收费定价 权限,由省级人民政府价格、住房 城乡建设行政主管部门管理,各地 可根据当地市场发育实际情况,决 定实行政府指导价管理或市场调

通常而言,二手房交易流程 主要包括带看、签约、过户、缴纳 税费等;房屋租赁交易流程亦包

括带看、签约。期间,促成买卖双 方、业主租客交易的房地产经纪 机构将收取一定比例的"中介 费"。过往,这笔费用通常由买 方、租客承担。

天风证券发布的研报指出,从 收费模式上看,目前我国主要施行 交易佣金由买方全额承担,或者由 买方承担大部分,卖方承担小部分 的单边收费模式。其认为,《意见》 未明确提及中介佣金费率上限,同 时"鼓励"分档定价,或反映出市场 化调节的基调不改,可视为对不合 理收费现象的纠偏及行业新模式 的探索。

伴随房地产进入存量时代,买 方在交易环节中的话语权有望进一

步提升。《意见》出台后,"双边收费" 或将带来新的市场景象。天风证券 发布的研报指出,《意见》鼓励"双边 收费"模式有助于减轻买方购房负 担,从而刺激购房需求释放。

本报资料室/图

5月16日,国家统计局公布 2023年1~4月全国房地产市场基 本情况。今年前4个月,商品房销 售面积为37636万平方米,同比下 降0.4%,较今年前3个月的降幅收 窄1.4个百分点。商品房销售额为 39750亿元,同比增长8.8%,继今 年前3个月增速转正后增幅进一 步扩大。其中,4月的商品房销售 面积、金额分别达7690万平方米、 9205亿元,分别同比增长5.5%和 28%,但分别环比下降48%和39%。

#### 促进市场良性循环

伴随房地产市场的发展,房产中介服务市场同样蓬勃生长。

"双边收费"之外,交易也将 愈加公开透明。

《意见》指出,"严格实行明 码标价。"房地产经纪机构应当 在经营门店、网站、客户端等场 所或渠道,公示服务项目、服务 内容和收费标准,不得混合标价 和捆绑收费。同时,"提升管理 服务水平",市、县住房和城乡建 设部门要建立健全房屋交易管 理服务平台,加强对交易房源、 房地产经纪机构及从业人员的

对于"假房源"乱象,《意见》 指出,房地产经纪机构发布的房 源信息,应当通过平台进行核 验。鼓励房地产经纪机构将经纪 服务费用纳入交易资金监管范 围。此外,各地住房和城乡建设 部门要将规范房地产经纪服务纳 人房地产市场秩序整治的重要内 容,会同有关部门依法查处"黑中 介"、侵犯个人信息合法权益等违 法违规行为,曝光典型案例。

值得注意的是,对于市场供 给端的垄断行为主体,此次《意 见》也给予其一定约束,要求"严 禁操纵经纪服务收费"。具体而 言,具有市场支配地位的房地产 经纪机构,不得滥用市场支配地 位以不公平高价收取经纪服务费 用。房地产经纪机构、房地产互 联网平台、相关行业组织涉嫌实 施垄断行为的,市场监管部门依 法开展反垄断调查。

天风证券对此表示,从房地

产经纪机构的角度看,上述新规 或将给予中小企业更为合理的生 存空间,有利于促进房产中介行 业健康发展,形成更为有序的市 场化竞争格局。

事实上,伴随房地产市场的 发展,房产中介服务市场同样蓬 勃生长。企查查数据显示,截至5 月16日,国内注册的房地产经纪 企业约187万家。

58安居客房产研究院发布的 研报指出,4月,全国在线房地产 经纪机构数量自今年1月以来持 续增长,环比增长约3%,但增速较 3月有所放缓,这表明行业仍处于 新一年的布局扩充阶段,但涨势 回落,后续机构数量的变化将主 要有赖于其经纪服务业务的经营 开展情况。

58安居客房产研究院发布的 研报显示,进入4月,全国在线作 业的房地产经纪人环比增长约 6%,增长趋势持续回落,这显示行 业经纪人规模的扩充步伐继续放 缓,年后各经纪机构大规模"招兵 买马"将逐渐告一段落。但单店 经纪人数量仍有个位数的环比增 长,这说明单个经纪门店的人员 规模仍在扩大,相关经纪机构对 于市场的预期较为乐观,仍处于 发展期。

记者注意到,4月,乐有家全 面启动行业优秀人才引进计划, 释放更多劳动岗位,其中包括"朝 九午四"的"妈妈岗",旨在扩大经 纪人规模。

## 家电政策助力市场热度攀升 消费潜力逐步释放

本报记者 陈靖斌 广州报道

作为传统消费的"四大金刚" 之一,家电是我国恢复和扩大消费 的重点领域。在政策支持、需求回 暖共同作用下,近期,家电市场逐

步升温,随着绿色智能产品走俏, 家电消费潜力也在逐步释放。

商务部有关负责人日前表 示,2023年将聚焦汽车、家电等重 点消费领域,抓好已出台政策的 落实,积极推动出台一批促消费

事实上,今年以来,广东在紧 抓机遇出台一系列政策力促家电 大宗消费增长,其成效也确实立 竿见影。

广东省统计局相关数据显

示,一季度,广东先进制造业增加 者,今年以来家电产业之所以得 对于家电产品的需求不断增加, 值同比增长1.1%,占全省规模以 上工业增加值比重55.0%;其中智 能节能型家电增长7.5%。

中国数实融合50人论坛智库 专家洪勇告诉《中国经营报》记 以复苏,这既得益于人们对家电 产品"升级换代"需求不断增加, 同时也得益于政府扩大内需政策 的助力推动。"随着我国经济的快 速发展,国民收入不断提高,人们

这为家电消费市场的扩大提供了 坚实的基础。此外,政府也在积 极推动消费升级,鼓励人们购买 更加环保、智能的家电产品,促进 家电消费市场的可持续发展。"

### 政策助力家电稳增长

在家电消费政策的助力下, 今年以来,广东的家电企业正有 序复苏。

华泰证券发布研究报告称, 2023年一季度,家电行业基本面 表现积极,营收整体增长2.8%,不 断吸引追逐景气资金,家电板块 有望迎来内销需求恢复,本轮景 气度有望更持久。

从国家统计局公布的数据上 看,广东的家电行业确实在逐步 复苏。数据显示,2023年3月全国 空调产量2930.7万台,同比增长 13.2%; 1~3 月累计产量 6260.1 万 台,同比增长12.6%。从省份数据 来看,2023年1~3月广东空调产 量1981.3万台位列第一,同比增 长10.59%;3月全国彩电产量1869 万台,同比增长1.2%;1~3月累计 产量 4363.2 万台,同比下降 0.9%。从省份数据来看,2023年 1~3 月广东以彩电产量2512.64万 台排名第一,同比下降0.63%;3月 全国冰箱产量936.3万台,同比增 长9%;1~3月累计产量2226.6万 台,同比增长8.4%。从省份数据 来看,2023年1~3月安徽冰箱产 量618.4万台排名第一,同比增长 2.42%;广东冰箱产量478.48万台 排名第二,同比增长11.66%。

事实上,广东家电业之所以 得到恢复,也得益于从国家层面

自上而下对扩大内需,促进消费 的政策带动。

据了解,疫情防控平稳转段 后,恢复和扩大消费被摆在优先 位置。商务部指出,要聚焦汽车、 家电等重点消费领域,抓好已出 台政策落实,推动出台一批促消 费政策措施,其中在家电消费方 面,要支持促进绿色智能家电消 费,进一步释放大宗消费潜力。

随即,广东省商务厅也在通过 开展理论学习、调查研究,不断深化 对广东省消费情况新变化的认识, 形成促进消费工作思路和举措。

具体而言,在家电方面,广东 省商务厅印发《广东促进绿色智能 家电消费实施方案》(以下简称"《方 案》"),促进家电大宗消费增长。

据了解,《方案》从开展家电 "以旧换新"活动、推进绿色智 能家电下乡、鼓励基本装修交 房和家电租赁、拓展消费场景 提升消费体验、优化绿色智能 家电供给、实施家电售后服务 提升行动、加强废旧家电回收 利用、加强基础设施支撑、落实 财税金融政策等9个方面入手, 提出13项落实举措。

《方案》提出,鼓励各地市开展 家电"以旧换新"活动,通过"政府 支持、企业促销"方式,全面促进家 电消费。《方案》还鼓励保障性住房

配备绿色智能家电,并积极开展家 电租赁业务,引导学校、公寓等与 家电租赁企业合作,满足新市民、 年青人等群体消费需求。

与此同时,消费人群对家电 产品"升级换代"的需求也在不断 增加。

零售云数据显示,"五一"期 间,万元以上中高端家电订单同 比增长320%,三星、松下、A.O.史 密斯等国际家电品牌销售提升显 著,分别增长363%、90%和39%,75 吋以上大屏彩电销售数量同比增 长90%,中央空调销售数量同比翻 两番,400L以上大容量冰箱销售 数量同比翻一番。

洪勇告诉记者,家电零售增 长将促进家电产业升级,家电产 业将逐步向高端、智能化、环保 方向升级。"在政策的引导下,企 业将会加大研发投入,推出更加 符合市场需求的产品。将拓展 家电消费市场,家电企业将会更 加注重产品的品质和用户体验, 推出更加多样化、个性化的产品, 满足不同消费者的需求,进一步 拓展消费市场。将加强家电品牌 竞争,家电市场的竞争日益激烈, 各大品牌将会加大宣传和营销力 度,提高品牌影响力和市场占有 率,形成良性竞争格局,推动整 个家电产业的稳定发展。"

### 稳增长助推产业升级

在政策支持、需求回暖共同作 用下,借着"五一"小长假,广东的 各大龙头家电企业也在全国各地 积极力推智能家电。

"我们'五一'主打北京草莓音 乐节圈层活动,主要是以产品线下 体验与互动的营销方式,来促进消 费者对家电产品的'升级换代'。" 美的集团相关负责人告诉记者。

5月10日,美的京东超级品牌 日火热开启。此前"五一"期间,美 的与国内知名户外音乐节IP——草 莓音乐节破圈联动,打造线下北京 草莓音乐节"美的人感科技"展区, 现场发起"万人同感同声"创意行 动,以新鲜有趣的形式,充分与年 轻人同频共感。同时借助活动打 造热点话题,全网持续曝光精准 触达年轻用户,助推5·10美的京 东超级品牌日实现销量、声量的 双重爆发。

据悉,本次美的京东超级品牌 日营销活动,最终销售爆发达日销 4.2倍。全链路多触点曝光,站外 营销整体点击互动超175万,会员 拉新超40万,带动美的品牌认知 人群同比增长667%。

格兰仕则融合技术、产品、品 牌、服务等优势资源,通过"宇宙厨 房"场景加力推进健康家电科技全 民共享,面向全国市场激发消费活 力,推进家电绿色智能消费升级。

"五一"期间,格兰仕在青岛、河北、 云南、江苏、陕西等全国各地开展 美食品鉴会、联合内购活动,持续 推进"宇宙厨房"绿色家电消费普 及活动。

今年3月,格兰仕还正式宣布 启动"绿色家电千县万镇中国行", 通过定制"大篷车"巡回展销活动, 把格兰仕微波炉、烤箱、微蒸烤一体 机、洗碗机等健康家电,送到县镇市 场,让农村消费者也能第一时间体 验到最新的绿色健康家电产品。

尽管如此,在如今经济复苏 的大环境下,如何让扩大内需更 具可持续性,仍是一个值得探讨 的问题。

洪勇对此建议,政府可以加大 推动消费升级的力度,以及促进电 商平台的多元化发展来推动内需 消费的可持续性。"一是推动消费 升级。政府可以加大对于绿色智 能家电的政策支持,通过减税等措 施鼓励企业研发生产更加环保、智 能的家电产品,满足消费者不断增 长的需求。二是促进电商平台发 展。随着电商平台的快速发展,消 费者的购物渠道也变得更加多元 化。政府可以通过加强电商平台 的规范化建设和监管,促进电商平 台的发展,为消费者提供更加便 捷、优质的购物体验。"

值得注意的是,洪勇还指出,

家电的内需消费仍面临着消费者 对于智能家电的接受程度较低、 智能家电的技术和安全问题以及 产品价格过高等诸多问题需要重 视。"一是消费者对于智能家电的 接受程度较低。尽管智能家电的 功能和便利性不断提高,但是消 费者对于智能家电的接受程度仍 然不高,普及率较低。二是智能 家电的技术和安全问题。智能家 电的技术和安全问题仍然是普及 的瓶颈之一,消费者对于智能家 电的隐私和数据安全问题比较担 忧。三是产品价格过高。目前市 场上的智能家电产品价格相对较 高,消费者的购买意愿受到一定 的限制。"

对此,洪勇建议可以从以下三 个方面来逐步解决:一是加强智能 家电的推广宣传。政府可以加大 对于智能家电的推广力度,宣传智 能家电的功能和便利性,提高消费 者对于智能家电的认知度和接受 程度。二是提高智能家电的技术 和安全标准。企业可以加强对于 智能家电的研发投入,提高智能家 电的技术和安全标准,保障消费者 的隐私和数据安全。三是降低产 品价格。企业可以采用一些促销 活动或者生产成本下降的方式,逐 步降低智能家电产品的价格,提高 消费者的购买意愿。